

Ряд исследователей полагает, что теория государства и права как наука «представляет собой систему знаний о государстве и праве, их глубинных свойствах, соотношении с другими социальными явлениями и науками», а как учебная дисциплина определяется в качестве системы «знаний, необходимых для дальнейшего изучения государственно-правовых явлений» (проф. В.К. Бабаев, проф. Л.А. Морозова)¹. При этом отмечается, что «теория государства и права как учебная дисциплина, во-первых, базируется на теории государства и права как науке. В учебную дисциплину включаются лишь те знания, которые получены государствоведением и правоведением и прошли социальную апробацию... Во-вторых, ее рамки более ограничены, чем рамки науки теории государства и права, так как в учебную дисциплину включается только часть материала (наиболее важного, существенного), которым располагает наука. В-третьих, она более субъективна, нежели наука теории государства и права. Система теории государства и права как науки обусловлена системой изучаемых государственно-правовых явлений и максимально к ней приближена. Система же теории государства и права как учебной дисциплины во многом произвольна, зависит от усмотрения составителей учебной программы, конкретного преподавателя»².

Проф. Д.А. Керимов, определяя теорию государства и права как юридическую науку, пишет, что это «наука высокого уровня обобщения государственно-правовой действительности...» и «...именно поэтому в ее состав входят не только знания, добытые данной наукой, но в синтезированном виде знания, накопленные многими другими науками, в той или иной мере исследующими различные проявления государства и права»³. При этом, хотя и не определяется понятие данного термина как учебной дисциплины, но все же отмечается, что «в общей теории государства и права как учебной дисциплине освещаются лишь основополагающие положения, наиболее существенные, узловые проблемы государства и права, принципиальные выводы о государственно-правовой действительности»⁴.

Сторонники другого подхода, о чем говорилось ранее, хотя и отмечают существование теории государства и права как науки и учебной дисциплины, но все же не проводят четкой грани различий между ними. Так, например, проф. В.В. Лазарев, в одном случае полагает, что теория государства и права – это система «знаний о наиболее общих закономерностях государства и права, о возникновении, сущности, функционировании и развитии государственно-правовых явлениях»⁵. В другом случае автор, говоря о теории государства и права как науке и учебной дисциплине, пишет не о их понятиях и различиях, а по истории предмета⁶. В третьем случае В.В. Лазарев определяет данный термин как общественную науку «о закономерностях возникновения, развития и функционирования права, правосознания и государства вообще, о типах права и государства, в частности об

¹ Бабаев В.К. Предмет и метод теории государства и права // Теория государства и права: Учебник / Под ред. В.К. Бабаева. – М., 1999. – С. 13; Морозова Л.А. Теория государства и права. – М., 2005. – С. 13.

² Бабаев В.К. Указ. соч. – С. 13–14; Морозова Л.А. Указ. соч. – С. 13.

³ Керимов С.А. Предмет общей теории государства и права // Общая теория государства и права. Академический курс в 2 т. / Отв. ред. М.Н. Марченко. Т. 1. Теория государства. – М., 1998. – С. 9.

⁴ Там же. – С. 20.

⁵ Лазарев В.В., Липень С.В. Теория государства и права: Учебник для вузов. – М., 1998. – С. 8.

⁶ Там же. – С. 18-26.

их классово-политической и общечеловеческой сущности, содержания, формах, функциях и конечных судьбах»⁷.

Ряд авторов, так же как и проф. В.В. Лазарев, практически вообще не проводят различий между анализируемыми терминами и дают лишь так называемое общее определение понятия термина «теория государства и права». Проф. В.В. Оксамытный обозначает этот термин как «совокупность знаний о наиболее общих закономерностях государства и права, их становления и последующего развития, современных формах проявления и взаимодействия»⁸. Проф. А.Б. Венгеров пишет, что теория государства и права как юридическая наука «представляет собой систему объективных знаний» о наиболее общих закономерностях возникновения, развития и функционирования государства и права «и органически связанных с ними сопутствующих явлениях и процессах»⁹. А.И. Коваленко полагает, что «теория государства и права – это система научных знаний о государственно-правовых явлениях, соответствующих своему понятию»¹⁰.

Между тем существуют и иные точки зрения, касающиеся не только смыслового содержания рассматриваемого термина, но и связанные также с наименованием данной дисциплины. Так, по мнению одних авторов, «теорию государства и права образуют две самостоятельные теории: теория государства и теория права». Вместе с тем они же утверждают, что «их самостоятельность относительна», поскольку «в каждую историческую эпоху государство и право существуют совместно, опосредствуя друг друга. Это объясняет, почему традиционно государство и право изучаются в рамках одной науки». Однако Л.И. Спиридонов полагает, что «нет принципиальных возражений против их раздельного исследования, если при этом не будет упущен факт их взаимовлияния»¹¹.

Ряд ученых посвятили свои работы исключительно только вопросам теории права. При этом одни из них объясняют свою позицию (проф. Р.З. Лившиц)¹², а другие даже не пытаются этого делать (проф. С.С. Алексеев, проф. А.В. Поляков и др.)¹³. Во многом такой подход обусловлен решением вопроса о разграничении теории государства и теории права, поскольку одна из них (теория государства) является составной частью политологии, а другая (теория права) «входит в качестве отрасли в юридическую науку и составляет ее основную, принципиальную часть, теоретическую основу»¹⁴.

⁷ Общая теория права и государства: Учебник / Под ред. В.В. Лазарева. – М., 2003. – С. 16.

⁸ Оксамытный В.В. Теория государства и права: Учебник для студентов высших учебных заведений. – М., 2004. – С. 19.

⁹ Венгеров А.Б. Теория государства и права: Учебник для юридических вузов. – М., 1999. – С. 11.

¹⁰ Коваленко А.И. Теория государства и права: Вопросы и ответы. – М., 1997. – С. 7.

¹¹ Спиридонов Л.И. Теория государства и права. Учебник. – М., 1995. – С. 15–16.

¹² Так, проф. Роман Зиновьевич Лившиц отмечает, что его учебник посвящен «только теории права, а не теории государства и права, как было принято ранее. Дело в том, – продолжает далее автор, – что государство является прежде всего политической, а не юридической категорией и изучается политологией» (Лившиц Р.З. Теория права. Учебник. – М., 1994. – С. V).

¹³ См., например: Алексеев С.С. Государство и право. Начальный курс. – М., 1994. – 192 с.; Он же. Право: азбука – теория – философия: Опыт комплексного исследования. – М., 1999. – 712 с.; Поляков А.В., Тимошина Е.В. Общая теория права: Учебник. – СПб., 2005. – 472 с.

¹⁴ Жеругов Р.Т. Теория государства и права. Учебное пособие для вузов. – М., 1994. – С. 22; Общая теория права / Под ред. А.С. Пиголкина. – М., 1994. – С. 5.

Теория государства и права представляет собой результат научного анализа, обобщения и систематизации политико-юридической практики. Необходимо четко разграничивать теорию государства и права как науку и как учебную дисциплину. Это разграничение можно провести с использованием, например, таких общих определений понятий терминов, как «наука», «догма» и «практика», о которых говорилось в этой работе ранее.

Таким образом, с точки зрения науки теория государства и права – это систематизированные *выводы и результаты научных исследований* по фундаментальным юридическим аспектам и проблемам государства и права.

С догматической точки зрения теория государства и права есть *система научных знаний*, формально-логических толкований субъектов научной деятельности как в целом о государстве и праве, так и по отдельным их юридическим аспектам, имеющим основополагающее значение для всей юриспруденции.

С практической точки зрения теория государства и права представляет собой обобщенный и в определенной степени *систематизированный юридический опыт* человеческой деятельности в сферах государственного и правового управления, который выражен в неких объективированных формах и правилах.

Теория государства и права является общественной, гуманитарной и юридической наукой, результаты которой составляют учебную дисциплину. Государство и право изучаются общественными (гуманитарными) науками. Каждая из них познаёт государственно-правовые явления под своим углом зрения, то есть в той мере, в какой это соответствует исследованию её собственного предмета. При этом в теории государства и права, с одной стороны, применяются знания других общественных наук (истории, философии, политологии, социологии, экономической теории), с другой, теория государства и права содержит научные сведения, которые реализуются в иных гуманитарных науках. В этом соотношении проявляются так называемые «горизонтальные» научные корреляции между общественными (гуманитарными) науками. Теория государства и права исследует как общие закономерности социально-политического устройства общества, определяющие развитие государственных и правовых явлений, так и относительно самостоятельные специфические явления, которые в своей совокупности образуют функционирование государственно-правового механизма. В этой связи теория государства и права принимает во внимание те результаты научных знаний других общественных наук, которые позволяют воспроизводить в общем государственно-правовую действительность. Следовательно, теория государства и права взаимодействует с общественными (гуманитарными) науками. При этом она акцентирует внимание на изучении юридических основ в происхождении, существовании, устройстве и функционировании государственных и правовых явлений, в том числе политического содержания государства и права, юридической политики, юридических положений в деятельности государства, его органов и должностных лиц. Таким образом, теория государства и права в системе общественных (гуманитарных) наук не обладает монополией на познание государства и права, но у неё свой предмет исследования этих явлений по сравнению с другими общественными науками.

В системе юридических наук теория государства и права является обобщающей наукой, имеющей важное значение. Обусловлено это тем, что эта

теория синтезирует (интегрирует) научные результаты и выводы отраслевого уровня, разрабатывает общие юридические понятия и категории, которые используются отраслевыми юридическими науками. По отношению к юридическим наукам теория государства и права является фундаментальной наукой, поскольку раскрывает основополагающие связи и отношения в государственно-правовой действительности и формулирует на этой основе главные выводы, которые используются другими юридическими науками. К таким выводам относятся, например, научные разработки понятий государства и права, формы государства и её элементов, правовой системы и её структуры, норм и источников права, правового отношения и его структуры и т.д. Теория государства и права имеет методологическое значение для других юридических наук, поскольку разрабатывает идеи, концепции, используемые другими юридическими науками. Положения теории государства и права наиболее существенны для характеристики основных тенденций развития государственно-правовых явлений. Вместе с тем и в теории государства и права применяются научные сведения отраслевых и иных специальных юридических наук для своих обобщений и выводов, для выявления общих закономерностей в развитии государства и права и связанных с ними явлений. Между теорией государства и права и отраслевыми юридическими науками существует двусторонняя связь, взаимодействие: общая теория формулирует выводы, которые служат основой для решения специальных вопросов отраслевых наук, а последние поставляют для общей теории фактический материал и являются предпосылкой для теоретических обобщений. Вместе с тем уровень научного развития теории государства и права влияет на состояние юриспруденции в целом. В этом соотношении проявляются так называемые «вертикальные» научные корреляции между юридическими науками. Таким образом, теория государства и права имеет важное основополагающее и методологическое значение в системе юридических наук.